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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn
FREIE WÄHLER
vom 27.06.2011

Lotto- und Spielsucht am Untermain

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie viele Lotto-Annahmestellen gibt es aktuell in den 
Landkreisen und kreisfreien Städten in Unterfranken, 
aufgeschlüsselt nach den einzelnen Gemeinden und 
Städten?

2.	 Wie hoch war der Lotterie-Umsatz in den Jahren 2006, 
2007, 2008, 2009 und 2010, aufgeschlüsselt nach den 
einzelnen Orten und den verschiedenen Produkten von 
Lotto Bayern?

3.	 Wie hoch waren die Gewinne, die in den genannten Jah-
ren an Spieler in den Landkreisen und kreisfreien Städten 
in Unterfranken ausgeschüttet wurden, aufgeschlüsselt 
nach der Höhe der Gewinne und den einzelnen Orten 
bzw. Landkreisen?

4.	 In welchem Umfang wurden in den genannten Land
kreisen und kreisfreien Städten seit 2006 Personen ganz 
oder teilweise von der Teilnahme an der Lotterie aus-
geschlossen, aufgeschlüsselt nach den Jahren und den 
Landkreisen?

5.	 Wie hoch war der Gewinn, den Lotto Bayern in den 
Jahren seit 2006 in den genannten Landkreisen mithil-
fe der Lotto-Annahmestellen erlöst hat, aufgeschlüsselt 
nach den einzelnen Jahren und den Landkreisen und 
kreisfreien Städten?

6.	 Liegen der Bayerischen Staatsregierung Erkenntnisse 
vor, welche finanziellen Mittel aus den Erlösen von Lotto 
Bayern in Maßnahmen gegen Spielsucht in Unterfranken 
zur Verfügung gestellt wurden, aufgeschlüsselt nach den 
einzelnen Jahren seit 2006 und den Landkreisen?

7.	 In welchem Umfang wurden aus den Erlösen von Lotto 
Bayern in den Jahren seit 2006 Maßnahmen zur Förde-
rung des Gemeinwohls und des Sports gefördert, aufge-
schlüsselt nach der Einzelmaßnahme und den jeweils zur 
Verfügung gestellten Summen?

24.08.2011

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen
vom 23.07.2011

Zu 1.:
In den Landkreisen und kreisfreien Städten in Unterfranken 
gibt es – aufgeschlüsselt nach den einzelnen Gemeinden und 
Städten – folgende Anzahl an Lotto-Annahmestellen:
Ortsname Anzahl Annahmestellen

Landkreis Aschaffenburg
Alzenau 4
Bessenbach 2
Blankenbach 1
Dammbach 1
Geiselbach 1
Glattbach 1
Goldbach 2
Großostheim 5
Haibach 2
Heigenbrücken 1
Heimbuchenthal 1
Hösbach 4
Johannesberg 1
Kahl am Main 2
Karlstein am Main 2
Kleinostheim 2
Krombach 1
Laufach 1
Mainaschaff 2
Mespelbrunn 2
Mömbris 2
Rothenbuch 1
Sailauf 1
Schöllkrippen 1
Stockstadt am Main 3
Waldaschaff 1
Weibersbrunn 1
Wiesen 1

Landkreis Bad Kissingen
Bad Bocklet 2
Bad Brückenau 3
Bad Kissingen 8
Burkardroth 3
Euerdorf 1
Fuchsstadt 1
Geroda 1
Hammelburg 4

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – 
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.



Seite 2 Bayerischer Landtag    ·    16. Wahlperiode Drucksache 16/9415 

Ortsname Anzahl Annahmestellen

Maßbach 2
Münnerstadt 3
Nüdlingen 1
Oberthulba 2
Oerlenbach 1
Ramsthal 1
Wildflecken 2
Zeitlofs 1

Landkreis Haßberge
Burgpreppach 1
Ebelsbach 2
Ebern 2
Eltmann 2
Haßfurt 3
Hofheim i.UFr. 2
Knetzgau 2
Königsberg i.Bay. 2
Maroldsweisach 1
Oberaurach 2
Rauhenebrach 1
Rentweinsdorf 1
Sand am Main 1
Theres 1
Untermerzbach 1
Zeil am Main 2

Landkreis Kitzingen
Dettelbach 1
Geiselwind 2
Iphofen 2
Kitzingen 8
Mainbernheim 1
Mainstockheim 1
Markt Einersheim 1
Marktbreit 1
Prichsenstadt 1
Schwarzach am Main 1
Volkach 2
Wiesentheid 2

Landkreis Main-Spessart
Arnstein 1
Aura im Sinngrund 1
Birkenfeld 1
Burgsinn 1
Erlenbach b. Marktheidenfeld 1
Frammersbach 2
Gemünden am Main 3
Gössenheim 1
Hafenlohr 1
Karbach 1
Karlstadt 5
Kreuzwertheim 1
Lohr am Main 4

Ortsname Anzahl Annahmestellen

Marktheidenfeld 3
Neuhütten 1
Partenstein 1
Rieneck 1
Thüngen 1
Urspringen 1
Zellingen 2

Landkreis Miltenberg
Altenbuch 1
Amorbach 1
Bürgstadt 1
Collenberg 1
Dorfprozelten 1
Eichenbühl 1
Elsenfeld 3
Erlenbach am Main 2
Eschau 1
Faulbach 1
Großheubach 1
Großwallstadt 1
Hausen 1
Kirchzell 1
Kleinheubach 1
Kleinwallstadt 1
Klingenberg am Main 3
Laudenbach 1
Leidersbach 1
Miltenberg 3
Mömlingen 1
Mönchberg 1
Niedernberg 1
Obernburg am Main 3
Schneeberg 1
Stadtprozelten 1
Sulzbach am Main 1
Weilbach 1
Wörth am Main 1

Landkreis Rhön-Grabfeld
Bad Königshofen im Grabfeld 2
Bad Neustadt a.d. Saale 5
Bastheim 1
Bischofsheim a.d. Rhön 1
Burglauer 1
Fladungen 1
Hohenroth 1
Mellrichstadt 2
Nordheim v.d. Rhön 1
Oberelsbach 1
Ostheim v.d. Rhön 1
Saal a.d. Saale 1
Salz 1
Sandberg 1
Sulzfeld 1
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Ortsname Anzahl Annahmestellen

Unsleben 1

Landkreis Schweinfurt
Bergrheinfeld 1
Dittelbrunn 2
Donnersdorf 1
Euerbach 1
Geldersheim 1
Gerolzhofen 3
Gochsheim 3
Grafenrheinfeld 1
Grettstadt 1
Kolitzheim 1
Niederwerrn 2
Oberschwarzach 1
Poppenhausen 1
Röthlein 1
Schonungen 2
Schwanfeld 1
Schwebheim 1
Sennfeld 2
Stadtlauringen 1
Waigolshausen 1
Werneck 2

Landkreis Würzburg
Aub 1
Bergtheim 1
Bütthard 1
Eibelstadt 1
Eisingen 1
Estenfeld 2
Gerbrunn 2
Giebelstadt 1
Güntersleben 1
Helmstadt 1
Hettstadt 1
Höchberg 4
Kirchheim 1
Kist 1
Kleinrinderfeld 1
Kürnach 1
Margetshöchheim 1
Neubrunn 1
Ochsenfurt 3
Randersacker 1
Reichenberg 1
Remlingen 1
Rimpar 1
Rottendorf 1
Röttingen 1
Sommerhausen 1
Theilheim 1
Thüngersheim 1
Uettingen 1

Ortsname Anzahl Annahmestellen

Unterpleichfeld 1
Veitshöchheim 1
Veitshöchheim 1
Waldbrunn 1
Waldbüttelbrunn 1
Winterhausen 1
Zell am Main 1

Stadt Aschaffenburg 22
Stadt Schweinfurt 23
Stadt Würzburg 36

Zu 2.:
Eine detaillierte Aufschlüsselung nach Orten würde unmit-
telbar Rückschlüsse auf die Provisionen einzelner Annah-
mestellen ermöglichen, da es in zahlreichen Orten nur eine 
Annahmestelle gibt. Dies würde einen unzulässigen Eingriff 
in Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse dieser Unternehmen 
darstellen. Die nachfolgende Aufschlüsselung wurde daher 
nach Landkreisen und für die kreisfreien Städte durchge-
führt. 

Der Lotterie-Umsatz in den Jahren 2006, 2007, 2008, 2009 
und 2010 stellt sich,  aufgeschlüsselt nach
– den Landkreisen und den kreisfreien Städten,
– den verschiedenen Produkten von Lotto Bayern 
wie folgt dar: 

Jahr Produkt Umsatz in €
Landkreis Aschaffenburg
2006 KENO 327.425,00
2006 TOTO 108.398,20
2006 LOTTO 8.198.019,00
2006 ODDSET 380.850,00
2006 GlücksSpirale 329.440,00
2006 Sofortlotterien 821.459,00
2006 Zusatzlotterien 2.907.656,00
2007 KENO 320.105,00
2007 TOTO 141.577,40
2007 LOTTO 8.298.592,50
2007 ODDSET 338.579,00
2007 GlücksSpirale 313.405,00
2007 Sofortlotterien 811.323,00
2007 Zusatzlotterien 2.919.936,50
2008 KENO 267.830,00
2008 TOTO 102.117,65
2008 LOTTO 7.472.277,00
2008 ODDSET 239.919,50
2008 ExtraLOTTO 25.848,00
2008 GlücksSpirale 286.635,00
2008 Sofortlotterien 723.920,00
2008 Zusatzlotterien 2.674.508,75
2009 KENO 245.996,00
2009 TOTO 111.991,45
2009 LOTTO 8.267.654,25
2009 ODDSET 241.216,00
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Jahr Produkt Umsatz in €
2009 ExtraLOTTO 42.710,00
2009 GlücksSpirale 220.060,00
2009 Sofortlotterien 724.580,00
2009 Zusatzlotterien 3.138.859,25
2010 KENO 239.679,00
2010 TOTO 115.048,50
2010 LOTTO 7.549.059,75
2010 ODDSET 226.793,50
2010 GlücksSpirale 189.080,00
2010 Sofortlotterien 651.810,00
2010 Zusatzlotterien 3.222.960,75

Landkreis Bad Kissingen
2006 KENO 244.298,00
2006 TOTO 39.545,45
2006 LOTTO 4.972.320,75
2006 ODDSET 402.867,00
2006 GlücksSpirale 208.865,00
2006 Sofortlotterien 714.026,00
2006 Zusatzlotterien 1.840.764,00
2007 KENO 211.314,00
2007 TOTO 48.022,30
2007 LOTTO 4.979.241,75
2007 ODDSET 333.635,00
2007 GlücksSpirale 195.605,00
2007 Sofortlotterien 671.384,00
2007 Zusatzlotterien 1.843.587,75
2008 KENO 161.916,00
2008 TOTO 28.757,65
2008 LOTTO 4.401.164,25
2008 ODDSET 317.716,00
2008 ExtraLOTTO 16.250,00
2008 GlücksSpirale 171.325,00
2008 Sofortlotterien 624.220,00
2008 Zusatzlotterien 1.632.736,25
2009 KENO 145.311,00
2009 TOTO 28.116,00
2009 LOTTO 4.772.341,50
2009 ODDSET 345.615,00
2009 ExtraLOTTO 28.986,00
2009 GlücksSpirale 130.900,00
2009 Sofortlotterien 604.320,00
2009 Zusatzlotterien 1.921.132,00
2010 KENO 139.524,00
2010 TOTO 30.265,20
2010 LOTTO 4.243.189,50
2010 ODDSET 337.507,50
2010 GlücksSpirale 115.035,00
2010 Sofortlotterien 566.750,00
2010 Zusatzlotterien 1.932.346,25

Landkreis Rhön-Grabfeld
2006 KENO 154.821,00
2006 TOTO 51.083,35

Jahr Produkt Umsatz in €
2006 LOTTO 3.201.741,00
2006 ODDSET 199.717,50
2006 GlücksSpirale 127.425,00
2006 Sofortlotterien 414.597,00
2006 Zusatzlotterien 1.190.528,50
2007 KENO 154.163,00
2007 TOTO 51.337,75
2007 LOTTO 3.142.991,25
2007 ODDSET 147.122,50
2007 GlücksSpirale 119.760,00
2007 Sofortlotterien 373.423,00
2007 Zusatzlotterien 1.179.942,25
2008 KENO 109.368,00
2008 TOTO 24.002,50
2008 LOTTO 2.765.974,50
2008 ODDSET 138.200,00
2008 ExtraLOTTO 10.778,00
2008 GlücksSpirale 104.470,00
2008 Sofortlotterien 333.160,00
2008 Zusatzlotterien 1.042.233,00
2009 KENO 104.466,00
2009 TOTO 25.176,90
2009 LOTTO 3.015.521,25
2009 ODDSET 93.986,00
2009 ExtraLOTTO 17.270,00
2009 GlücksSpirale 78.075,00
2009 Sofortlotterien 336.430,00
2009 Zusatzlotterien 1.238.647,50
2010 KENO 87.219,00
2010 TOTO 30.900,25
2010 LOTTO 2.727.861,75
2010 ODDSET 98.189,00
2010 GlücksSpirale 70.055,00
2010 Sofortlotterien 331.560,00
2010 Zusatzlotterien 1.274.012,75

Landkreis Haßberge
2006 KENO 199.688,00
2006 TOTO 29.543,15
2006 LOTTO 3.511.419,75
2006 ODDSET 399.349,50
2006 GlücksSpirale 178.790,00
2006 Sofortlotterien 481.731,00
2006 Zusatzlotterien 1.322.966,00
2007 KENO 174.036,00
2007 TOTO 33.691,85
2007 LOTTO 3.574.003,50
2007 ODDSET 263.310,50
2007 GlücksSpirale 167.790,00
2007 Sofortlotterien 486.359,00
2007 Zusatzlotterien 1.350.419,75
2008 KENO 157.681,00
2008 TOTO 23.063,50
2008 LOTTO 3.159.549,00
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Jahr Produkt Umsatz in €
2008 ODDSET 276.489,50
2008 ExtraLOTTO 9.584,00
2008 GlücksSpirale 148.865,00
2008 Sofortlotterien 497.210,00
2008 Zusatzlotterien 1.194.829,25
2009 KENO 135.063,00
2009 TOTO 27.032,45
2009 LOTTO 3.413.400,00
2009 ODDSET 232.272,00
2009 ExtraLOTTO 18.744,00
2009 GlücksSpirale 112.120,00
2009 Sofortlotterien 484.860,00
2009 Zusatzlotterien 1.398.321,50
2010 KENO 136.448,00
2010 TOTO 27.135,70
2010 LOTTO 3.073.851,00
2010 ODDSET 249.561,50
2010 GlücksSpirale 92.870,00
2010 Sofortlotterien 467.100,00
2010 Zusatzlotterien 1.433.517,00

Landkreis Kitzingen
2006 KENO 176.615,00
2006 TOTO 37.502,60
2006 LOTTO 4.122.931,50
2006 ODDSET 302.100,00
2006 GlücksSpirale 163.785,00
2006 Sofortlotterien 577.780,00
2006 Zusatzlotterien 1.591.363,50
2007 KENO 145.327,00
2007 TOTO 42.216,00
2007 LOTTO 4.076.293,50
2007 ODDSET 262.065,50
2007 GlücksSpirale 149.360,00
2007 Sofortlotterien 605.010,00
2007 Zusatzlotterien 1.583.976,75
2008 KENO 137.535,00
2008 TOTO 32.425,70
2008 LOTTO 3.546.522,75
2008 ODDSET 253.783,50
2008 ExtraLOTTO 9.616,00
2008 GlücksSpirale 125.880,00
2008 Sofortlotterien 520.320,00
2008 Zusatzlotterien 1.386.026,75
2009 KENO 125.938,00
2009 TOTO 31.911,80
2009 LOTTO 3.944.847,00
2009 ODDSET 207.837,50
2009 ExtraLOTTO 20.404,00
2009 GlücksSpirale 95.570,00
2009 Sofortlotterien 521.070,00
2009 Zusatzlotterien 1.638.631,75
2010 KENO 123.685,00
2010 TOTO 27.858,40

Jahr Produkt Umsatz in €
2010 LOTTO 3.517.349,25
2010 ODDSET 254.198,00
2010 GlücksSpirale 83.115,00
2010 Sofortlotterien 515.810,00
2010 Zusatzlotterien 1.676.322,75

Landkreis Miltenberg
2006 KENO 314.909,00
2006 TOTO 79.918,20
2006 LOTTO 5.934.109,50
2006 ODDSET 489.402,00
2006 GlücksSpirale 225.625,00
2006 Sofortlotterien 589.555,00
2006 Zusatzlotterien 1.978.384,50
2007 KENO 270.976,00
2007 TOTO 98.668,85
2007 LOTTO 5.954.285,25
2007 ODDSET 460.230,50
2007 GlücksSpirale 213.285,00
2007 Sofortlotterien 581.957,00
2007 Zusatzlotterien 1.979.097,25
2008 KENO 258.583,00
2008 TOTO 65.122,55
2008 LOTTO 5.252.044,50
2008 ODDSET 437.259,50
2008 ExtraLOTTO 15.484,00
2008 GlücksSpirale 188.295,00
2008 Sofortlotterien 524.670,00
2008 Zusatzlotterien 1.769.511,00
2009 KENO 251.390,00
2009 TOTO 76.547,40
2009 LOTTO 5.678.954,25
2009 ODDSET 444.372,50
2009 ExtraLOTTO 31.698,00
2009 GlücksSpirale 142.045,00
2009 Sofortlotterien 528.870,00
2009 Zusatzlotterien 2.068.831,25
2010 KENO 254.648,00
2010 TOTO 61.007,35
2010 LOTTO 5.127.807,75
2010 ODDSET 370.395,50
2010 GlücksSpirale 125.010,00
2010 Sofortlotterien 463.750,00
2010 Zusatzlotterien 2.118.478,50

Landkreis Main-Spessart
2006 KENO 257.484,00
2006 TOTO 45.378,40
2006 LOTTO 5.323.904,25
2006 ODDSET 320.012,00
2006 GlücksSpirale 235.510,00
2006 Sofortlotterien 552.122,00
2006 Zusatzlotterien 1.929.280,25
2007 KENO 211.337,00
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Jahr Produkt Umsatz in €
2007 TOTO 56.591,90
2007 LOTTO 5.313.912,75
2007 ODDSET 193.305,00
2007 GlücksSpirale 220.625,00
2007 Sofortlotterien 564.943,00
2007 Zusatzlotterien 1.938.779,25
2008 KENO 162.234,00
2008 TOTO 40.144,40
2008 LOTTO 4.637.014,50
2008 ODDSET 186.379,00
2008 ExtraLOTTO 14.426,00
2008 GlücksSpirale 194.815,00
2008 Sofortlotterien 488.320,00
2008 Zusatzlotterien 1.718.846,75
2009 KENO 142.775,00
2009 TOTO 45.021,50
2009 LOTTO 5.177.666,25
2009 ODDSET 178.573,00
2009 ExtraLOTTO 25.564,00
2009 GlücksSpirale 154.040,00
2009 Sofortlotterien 506.000,00
2009 Zusatzlotterien 2.072.637,75
2010 KENO 139.131,00
2010 TOTO 45.667,45
2010 LOTTO 4.628.973,00
2010 ODDSET 143.647,00
2010 GlücksSpirale 134.050,00
2010 Sofortlotterien 477.910,00
2010 Zusatzlotterien 2.116.789,50

Landkreis Schweinfurt
2006 KENO 142.363,00
2006 TOTO 29.412,40
2006 LOTTO 3.337.129,50
2006 ODDSET 255.670,00
2006 GlücksSpirale 140.110,00
2006 Sofortlotterien 391.611,00
2006 Zusatzlotterien 1.296.476,50
2007 KENO 129.188,00
2007 TOTO 34.146,10
2007 LOTTO 3.374.751,00
2007 ODDSET 191.685,00
2007 GlücksSpirale 133.640,00
2007 Sofortlotterien 363.291,00
2007 Zusatzlotterien 1.306.144,75
2008 KENO 104.758,00
2008 TOTO 20.620,50
2008 LOTTO 3.033.027,75
2008 ODDSET 163.419,00
2008 ExtraLOTTO 8.618,00
2008 GlücksSpirale 121.090,00
2008 Sofortlotterien 350.570,00
2008 Zusatzlotterien 1.171.942,00
2009 KENO 90.056,00
2009 TOTO 20.239,70

Jahr Produkt Umsatz in €
2009 LOTTO 3.277.640,25
2009 ODDSET 163.499,00
2009 ExtraLOTTO 17.936,00
2009 GlücksSpirale 90.775,00
2009 Sofortlotterien 348.280,00
2009 Zusatzlotterien 1.376.801,50
2010 KENO 80.840,00
2010 TOTO 19.277,90
2010 LOTTO 2.973.130,50
2010 ODDSET 145.418,00
2010 GlücksSpirale 77.460,00
2010 Sofortlotterien 340.440,00
2010 Zusatzlotterien 1.398.585,50

Landkreis Würzburg
2006 KENO 277.441,00
2006 TOTO 44.226,95
2006 LOTTO 5.441.998,50
2006 ODDSET 367.987,50
2006 GlücksSpirale 232.920,00
2006 Sofortlotterien 545.001,00
2006 Zusatzlotterien 2.070.470,75
2007 KENO 262.381,00
2007 TOTO 71.481,50
2007 LOTTO 5.474.082,00
2007 ODDSET 316.415,00
2007 GlücksSpirale 225.165,00
2007 Sofortlotterien 601.762,00
2007 Zusatzlotterien 2.108.611,00
2008 KENO 198.815,00
2008 TOTO 45.316,35
2008 LOTTO 4.849.938,75
2008 ODDSET 301.051,50
2008 ExtraLOTTO 13.762,00
2008 GlücksSpirale 202.235,00
2008 Sofortlotterien 559.600,00
2008 Zusatzlotterien 1.900.288,25
2009 KENO 181.230,00
2009 TOTO 48.888,30
2009 LOTTO 5.351.784,00
2009 ODDSET 259.085,00
2009 ExtraLOTTO 29.742,00
2009 GlücksSpirale 151.415,00
2009 Sofortlotterien 567.370,00
2009 Zusatzlotterien 2.270.984,75
2010 KENO 178.759,00
2010 TOTO 54.125,55
2010 LOTTO 4.848.375,75
2010 ODDSET 219.263,00
2010 GlücksSpirale 132.970,00
2010 Sofortlotterien 541.970,00
2010 Zusatzlotterien 2.359.778,00

Stadt Aschaffenburg
2006 KENO 275.873,00
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Jahr Produkt Umsatz in €
2006 TOTO 88.138,95
2006 LOTTO 5.182.633,50
2006 ODDSET 244.691,50
2006 GlücksSpirale 166.215,00
2006 Sofortlotterien 640.515,00
2006 Zusatzlotterien 1.714.857,00
2007 KENO 244.809,00
2007 TOTO 113.034,70
2007 LOTTO 5.245.148,25
2007 ODDSET 251.225,50
2007 GlücksSpirale 155.645,00
2007 Sofortlotterien 634.111,00
2007 Zusatzlotterien 1.730.902,75
2008 KENO 190.916,00
2008 TOTO 70.985,00
2008 LOTTO 4.602.106,50
2008 ODDSET 189.534,00
2008 ExtraLOTTO 13.948,00
2008 GlücksSpirale 137.550,00
2008 Sofortlotterien 554.280,00
2008 Zusatzlotterien 1.530.707,00
2009 KENO 151.147,00
2009 TOTO 69.196,30
2009 LOTTO 5.019.001,50
2009 ODDSET 152.780,50
2009 ExtraLOTTO 28.194,00
2009 GlücksSpirale 101.795,00
2009 Sofortlotterien 544.630,00
2009 Zusatzlotterien 1.803.623,25
2010 KENO 161.408,00
2010 TOTO 61.364,90
2010 LOTTO 4.672.133,25
2010 ODDSET 137.184,00
2010 GlücksSpirale 89.385,00
2010 Sofortlotterien 522.820,00
2010 Zusatzlotterien 1.857.646,75

Stadt Schweinfurt
2006 KENO 276.358,00
2006 TOTO 84.131,10
2006 LOTTO 5.131.437,75
2006 ODDSET 591.351,00
2006 GlücksSpirale 174.130,00
2006 Sofortlotterien 887.063,00
2006 Zusatzlotterien 1.760.073,25
2007 KENO 221.546,00
2007 TOTO 100.468,75
2007 LOTTO 5.079.550,50
2007 ODDSET 490.360,50
2007 GlücksSpirale 160.950,00
2007 Sofortlotterien 836.863,00
2007 Zusatzlotterien 1.750.332,25
2008 KENO 175.738,00
2008 TOTO 78.460,95
2008 LOTTO 4.382.359,50

Jahr Produkt Umsatz in €
2008 ODDSET 343.081,50
2008 ExtraLOTTO 14.826,00
2008 GlücksSpirale 145.245,00
2008 Sofortlotterien 749.830,00
2008 Zusatzlotterien 1.555.775,25
2009 KENO 190.554,00
2009 TOTO 77.447,75
2009 LOTTO 4.836.844,50
2009 ODDSET 298.964,00
2009 ExtraLOTTO 25.746,00
2009 GlücksSpirale 108.995,00
2009 Sofortlotterien 730.080,00
2009 Zusatzlotterien 1.826.812,00
2010 KENO 186.258,00
2010 TOTO 60.972,45
2010 LOTTO 4.350.803,25
2010 ODDSET 249.888,50
2010 GlücksSpirale 94.390,00
2010 Sofortlotterien 671.480,00
2010 Zusatzlotterien 1.848.712,25

Stadt Würzburg
2006 KENO 519.073,00
2006 TOTO 114.780,60
2006 LOTTO 8.072.286,00
2006 ODDSET 742.782,00
2006 GlücksSpirale 277.685,00
2006 Sofortlotterien 1.058.232,00
2006 Zusatzlotterien 2.924.671,25
2007 KENO 463.626,00
2007 TOTO 144.470,55
2007 LOTTO 8.161.155,75
2007 ODDSET 758.954,50
2007 GlücksSpirale 267.570,00
2007 Sofortlotterien 1.079.674,00
2007 Zusatzlotterien 2.953.615,00
2008 KENO 411.020,00
2008 TOTO 97.384,75
2008 LOTTO 7.097.667,75
2008 ODDSET 608.967,50
2008 ExtraLOTTO 23.888,00
2008 GlücksSpirale 234.965,00
2008 Sofortlotterien 917.230,00
2008 Zusatzlotterien 2.601.021,25
2009 KENO 385.621,00
2009 TOTO 112.593,25
2009 LOTTO 7.896.732,00
2009 ODDSET 493.933,50
2009 ExtraLOTTO 41.776,00
2009 GlücksSpirale 179.080,00
2009 Sofortlotterien 927.670,00
2009 Zusatzlotterien 3.140.732,50
2010 KENO 388.365,00
2010 TOTO 106.452,10
2010 LOTTO 6.925.965,00
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Jahr Produkt Umsatz in €
2010 ODDSET 445.506,00
2010 GlücksSpirale 159.165,00
2010 Sofortlotterien 907.300,00
2010 Zusatzlotterien 3.119.349,00

Zu 3.:
Die im Statistiksystem der Staatlichen Lotterieverwaltung 
erfassten Daten ermöglichen eine regionale Auswertung von 
Gewinnen erst bei Gewinnen über 15.000 €. 
Eine ortsgenaue Aufgliederung dieser Gewinne könnte 
Rückschlüsse auf die jeweiligen Gewinner ermöglichen, den 
Spielerschutz gefährden und die Verpflichtung der Staatli-
chen Lotterieverwaltung aus den Teilnahmebedingungen zur 
Wahrung des Spielgeheimnisses verletzen.  

Daher werden nachfolgend nur die Gesamtsummen der in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Unterfranken in 
den Jahren 2006 bis 2010 insgesamt ausgezahlten Gewinne 
über 15.000 € mitgeteilt:
Landkreis Aschaffenburg
2006 380.844,50
2007 571.685,40
2008 657.699,30
2009 7.101.860,60
2010 619.417,34

Landkreis Bad Kissingen
2006 1.724.641,90
2007 24.633,20
2008 111.136,80
2009 59.087,90
2010 282.136,60

Landkreis Rhön-Grabfeld
2006 397.396,24
2007 295.192,10
2008 65.539,40
2009 0,00
2010 85.098,80

Landkreis Haßberge
2006 1.347.240,20
2007 1.148.233,40
2008 430.926,10
2009 5.042.039,60
2010 36.966,20

Landkreis Kitzingen
2006 119.972,30
2007 26.722,80
2008 298.450,00
2009 6.034.982,40
2010 836.585,20

Landkreis Miltenberg
2006 95.028,70

2007 1.490.450,80
2008 1.848.767,30
2009 225.320,20
2010 222.636,00

Landkreis Main-Spessart
2006 220.872,90
2007 281.162,40
2008 631.386,40
2009 428.416,60
2010 2.886.164,80

Landkreis Schweinfurt
2006 162.877,20
2007 861.847,00
2008 128.300,89
2009 206.201,30
2010 121.878,10

Landkreis Würzburg
2006 1.349.284,40
2007 227.223,80
2008 441.718,10
2009 4.093.009,00
2010 270.023,80

Stadt Aschaffenburg
2006 306.189,20
2007 267.484,90
2008 222.131,00
2009 215.171,70
2010 100.008,60

Stadt Schweinfurt
2006 156.282,70
2007 218.620,70
2008 199.201,36
2009 97.061,10
2010 116.201,60

Stadt Würzburg
2006 252.380,60
2007 60.256,60
2008 302.083,90
2009 5.189.742,40
2010 251.567,10
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Zu 4.:
Die Staatliche Lotterieverwaltung ist entsprechend § 8 Abs. 
1 Glücksspielstaatsvertrag, der zum 1. Januar 2008 in Kraft 
getreten ist, seit 2008 an das übergreifende Sperrsystem der 
deutschen Spielbanken und der Lotteriegesellschaften der 
Länder angeschlossen. Bis 2006 galt die Pflicht zur Unter-
haltung des Sperrsystems nur für Spielbanken.  
In den genannten Landkreisen und kreisfreien Städten wurde 
folgende Anzahl von Sperren ausgesprochen:

2006 2007 2008 2009 2010
Landkreis Aschaffenburg - - 1 1 -
Landkreis Bad Kissingen 3 15 8 7 7
Landkreis Rhön-Grabfeld 2 - 1 2 -
Landkreis Haßberge 1 2 - 1 1
Landkreis Kitzingen - - 1 3 -
Landkreis Würzburg - 1 - - -
Landkreis Main-Spessart 4 1 2 1 1
Landkreis Miltenberg - - - - -
Landkreis Schweinfurt 1 5 1 3 5
Stadt Aschaffenburg - - - - -
Stadt Schweinfurt - 2 2 3 2
Stadt Würzburg 1 6 4 4 2

Zu 5.:
Berechnet nach dem Verhältnis des auf die genannten Land-
kreise und kreisfreien Städte entfallenden Umsatzes zum 
Gesamtumsatz der Staatlichen Lotterieverwaltung entfällt 
folgender Gewinn auf die einzelnen Landkreise und kreis-
freien Städte: 

– in Euro –
2006 2007 2008 2009 2010

Landkreis 
Aschaffenburg

2.755.840,50 2.745.680,99 2.430.548,82 2.776.618,41 2.580.341,71

Landkreis Bad 
Kissingen

1.775.502,25 1.730.274,79 1.515.676,95 1.704.625,38 1.558.353,05

Landkreis 
Rhön-Grabfeld

1.125.653,74 1.079.749,73 933.259,13 1.049.175,68 977.549,20

Landkreis 
Haßberge

1.290.831,14 1.263.763,66 1.126.804,61 1.244.121,43 1.159.670,25

Landkreis 
Kitzingen

1.469.713,96 1.433.941,56 1.239.095,81 1.407.473,09 1.311.568,40

Landkreis 
Miltenberg

2.026.189,20 1.996.770,62 1.754.110,83 1.970.892,79 1.803.064,15

Landkreis 
Main-Spessart

1.826.306,04 1.775.544,28 1.533.833,23 1.774.196,70 1.626.393,14

Landkreis 
Schweinfurt

1.178.956,42 1.155.811,50 1.025.150,73 1.150.823,10 1.065.438,14

Landkreis 
Würzburg

1.892.993,63 1.892.612,58 1.663.434,50 1.893.488,65 1.763.737,06

Stadt 
Aschaffenburg

1.752.364,37 1.749.511,64 1.502.474,46 1.681.897,55 1.587.410,91

Stadt Schweinfurt 1.877.077,90 1.804.910,83 1.534.479,67 1.729.996,22 1.579.065,94
Stadt Würzburg 2.889.964,68 2.888.891,85 2.471.580,93 2.816.168,14 2.550.224,80

Zu 6.:
Die von der Staatlichen Lotterieverwaltung erwirtschafteten 
Mittel fließen entsprechend dem Gesamtdeckungsprinzip 
in den Staatshaushalt und werden nach Maßgabe des Haus-
haltsgesetzes für öffentliche und gemeinnützige Zwecke ver-
wendet. Die Einnahmen dienen im Rahmen des Gesamtde-
ckungsprinzips zur Mitfinanzierung zahlreicher Leistungen 
aus dem Staatshaushalt, z. B. im Bereich Sportförderung, 
Kulturförderung, Denkmalpflege und sonstiger öffentlicher 
Bereiche. Insgesamt gehen die staatlichen Ausgaben in die-
sen  Bereichen deutlich über die Glücksspieleinnahmen hi-
naus. Auf die Erläuterungen zu Kapitel 1305 Titel 123 01 
des Haushaltsplans des Freistaats Bayern wird Bezug ge-
nommen. 

Unmittelbare Zuwendungen an bestimmte „Gruppen“ bzw. 
Institutionen für bestimmte Projekte oder Zwecke erfolgen 
aus den Erträgen der Staatlichen Lotterieverwaltung grund-
sätzlich nicht. Dieser Grundsatz bietet die Gewähr dafür, 
dass das Parlament als Haushaltsgesetzgeber alle staatli-
chen Aufgaben nach Bedeutung und Dringlichkeit gewich-
tet und dementsprechend über die Verwendung der Mittel 
beschließt. 

Die bei Kapitel 1208 Titel 547 92 des Haushaltsplans des 
Freistaats Bayern für Maßnahmen zur Bekämpfung der 
Glücksspielsucht veranschlagten Mittel werden nicht un-
mittelbar aus Erträgen der Staatlichen Lotterieverwaltung 
finanziert. 

Zu 7.:
Vgl. Antwort zu Frage 6. 


